

# 四川省泸州市双加镇 为乡村振兴注入“贤”动力

近日,四川省泸州市龙马潭区双加镇在乡村振兴·同心实践基地里,组织开展“渔湾鱼趣 童心飞扬”主题活动,邀请了泸州市海洋馆养殖技术人员和双加镇渔业乡贤,为50余组亲子家庭讲解水生物科普知识,并进行渔业互动体验、手工制作等,既增长了孩子们的科学知识,又增进了亲子关系。

让乡贤成为政府与群众的纽带,为乡村振兴贡献乡贤力量,这是双加乡联合会成立17年来的重要目标。

近年来,龙马潭区双加镇围绕共同富裕目标,以乡贤工作为抓手,充分发挥乡贤智慧,汇聚乡贤资源,引导乡贤参与村社事务,在矛盾调解、扶危济困、移风易俗等方面作出了积极贡献,为乡村振兴注入“贤”动力。



资料图片

## 聚焦乡贤议事 集中乡贤智慧 推动乡村治理提质增效

“这到双加了吗?”近日,乡贤胡光银发现泸州港城大道上泸县至云龙机场的公交线路,到双加场处的公交牌名改成了石牛山。“很多群众对石牛山这个地名不清楚。”胡光银经过调查走访后在双加乡贤议事群里提出了建议,“还是改为双加场为好。这既扬了双加的名,又让人们好找到。”镇政府收到意见后迅速组织交管部门走访核实,很快,关于更改港城大道石牛山站名的建议通过政协渠道成功向上反馈。

近年来,双加镇挂牌设立“乡贤议事厅”,组建“乡贤议事群”,汇聚乡贤智慧,为乡贤建言村居发展提供平台。截至目前,累计收集建议74条,其中“在凉坳村增设公交线路”等13条建议得以采

纳落实。开展“乡贤+网格”工作模式,聘请28名乡贤为“乡贤调解员”,融入网格协助调解矛盾纠纷87件。实施“乡贤+乡村治理”的工作方法,通过乡贤群体开展群众工作,收集群众诉求,让基层治理切实利民。

## 聚焦乡贤参事 汇聚乡贤资源 推动乡村设施不断完善

今年7月,龙马潭区双加镇第二届“全民健身·和美乡村”篮球比赛画上圆满句号。近年来,双加镇致力于发展文旅经济,积极筹办了环湖马拉松比赛、“村BA”等活动,带动双加经济社会蓬勃发展。这些乡土活动如火如荼进行的背后,离不开双加乡贤能人的默默支持。

今年5月,乡贤曾川浩、许宗桂、卢如全向枝子园村村委会捐赠路

灯50余盏,安装在辖区内4.5公里的乡村道路上,以解决枝子园村群众夜晚出行的照明问题;今年9月,四川鑫洋投资集团有限公司董事长、乡贤余金海代表四川鑫洋投资集团有限公司向双加镇中心学校捐赠了价值15万的空调……

近年来,双加乡贤在培育文明乡风、改善基础设施、建设幸福美丽乡村等方面积极作为,累计捐助善款170余万元,用于改善民生、扶危济困、捐资助学、修桥筑路等,为推动双加经济社会更好更快发展作出了重要贡献。

## 聚焦乡贤活动 打造乡贤阵地 推动乡贤精神蔚然成风

双加镇打造的乡村振兴·同心实践基地——同心阁,占地面积约100平方米,建筑面积约300平方米,为乡贤活动场地提供了有效保障。

实践基地展示了双加乡贤的风采、产业发展等,内设“乡贤图书室”“乡贤议事厅”等活动场地,共同助推乡风文明建设。迄今为止,该阵地累计开展交流学习、联系联谊等活动15次,参加人数500余人次,成为了弘扬乡贤文化,传播乡贤事迹的重要窗口,在全镇范围内,营造起尊贤爱贤的良好社会氛围。

同时双加镇大力选树优秀乡贤典型,每年末对在家乡建设、社会发展等方面作出突出贡献的优秀乡贤个人、企业进行表彰,同步开展宣传报道,积极推优评先。时至今日,已有8名双加乡贤获得了泸州市“酒城扶贫好人”、泸州市“优秀民营企业”、龙马潭区“优秀人大代表”、龙马潭区“劳模”等荣誉称号。

(刘浩田)

## 浙江省杭州市: 乡贤聚力 文化逐梦 打造美好家园

红色旗帜引领党建先行,茶香四溢凝聚思想共识。12月12日上午,一场“红茶议事会”在杭州市拱墅区石桥街道永丰社区隆重召开。本次会议邀请了辖区内的区政协委员、区人大代表、街道文联主席、乡贤代表以及居民朋友,大家齐聚社区乡贤馆,共同探讨“小区文化活动多元化”的议题。此举旨在加强各方之间的交流,汇聚智慧,共同打造美好家园。

会议伊始,社区书记戴为国发表了致辞,阐明了此次议事会的主题和目的。工作人员随后宣布了议事规则,以确保议事会的顺利进行,有效聚焦问题,并促成共识的形成。议事活动分为三个小组进行讨论,现场气氛热烈,大家纷纷提出了许多富有建设性的“声音”。拱墅区政协委员汪金龙强调,辖区内的文化阵地极为重要,是居民参与活动的基础。石桥街道文联主席宋燕提出:“首先,活动需要有持续性,形成一个体系;其次,要强化活动成果的展示,让居民感受到成就感。”拱墅区人大代表周应弟则建议物业管理应服务于所有居民,活动应照顾到不同年龄层的需求。

随着讨论的深入,大家的思维愈发活跃,建议如泉水般源源不断。讨论结束后,各小组选出一名代表上台发言,总结了各小组的讨论成果,并围绕文化阵地、活动类型、物业管理、居民参与等方面提出了12条建议。

此次“红茶议事会”不仅加深了社区内部的交流与合作,也极大地提升了社区的凝聚力。展望未来,永丰社区将继续以党建为引领,以居民需求为导向,充分发挥新乡贤的作用,不断探索和实践,共同建设一个更加美好的家园。

(钟鑫芳)

## 江西省万载县: 依托“桥梁纽带” 助力企业“快跑”

日前,走进江西省万载县白良镇贵祥建材有限公司施工现场,吊装机器轰鸣,工人们正忙着安装生产设备,呈现出一片热火朝天的建设景象。今年以来,白良镇汇聚统战力量,依托商会桥梁纽带作用,以“大抓落实 狠抓项目”活动为契机,拿出硬招实招助力企业跑出“加速度”。

以“情”促“落”,服务企业全方位。“感谢白良镇商会牵线搭桥,将微工厂项目放在了这里,为我们节约了大量的厂房建设成本。”贵祥建材有限公司负责人谭高感激地说。据了解,该项目总投资5800万元,占地面积近2万平方米,年产建筑用石料37.5万吨。项目建设初期,企业用地遇到困难,白良镇商会和镇营商办了解情况后,立即会同自然资源等部门工作人员进行跟进,协调用地指标,并利用乡村振兴局“微工厂+光伏”项目的政策支持,不仅缩短了项目建设工期,还大大降低了企业建设成本。

以“会”促“商”,做优做实招商安商。今年以来,白良镇大力践行“服务好一个、引进来一批”招商理念,依托白良镇商会成员多、来源广、信息足的优势,试点“政府+商会”招商模式。以乡情为纽带,以“实绩”为“广告”,实施“乡贤归巢”工程,今年以来,白良镇在本地落户企业中开展巡回宣讲活动,召开座谈会5次,走访乡贤、企业家60余人次,让大家感受到家乡的浓情厚谊,累计收到意向投资线索9条。

以“会”兴“业”,项目建设迸发新动能。“公司落户白良镇以来,商会实实在在帮我们解决了很多问题,提供了非常细致周到的服务。”万载县愚公农业综合开发有限公司负责人巫绍敏介绍道。该项目总投资7000万元,占地600亩,项目建成后极大丰富白良镇旅游产品的供给。白良镇商会积极探索“帮办代办”工作模式,在走访中了解到企业在办理环评和林地用地指标上耗时较多,影响工程进度,便积极与生态环境和林业部门对接。

今年以来,在企业落地过程中,白良镇成立工作专班,全心全意服务企业,协调办理报批、环评等手续,帮助解决用地和资金问题,其中,企业用地、用工、融资等21个困难问题得到有力解决。在商会和新乡贤的牵线搭桥下,白良镇陆续签约了海峰烟花贸易有限公司、万载县展润建材有限公司等重大项目5个,总投资超2.48亿元,为该镇经济社会高质量发展注入了新动能。

(龙明 刘莘)

## 乡贤助力 江西上高发展农业特色产业促农增收

仲冬时节,走进江西省宜春市上高县南港镇梅沙村槟榔芋种植基地,村民们正忙着挖芋、装筐、挑运,相互配合将一个又一个槟榔芋采收装车,田间地头一派繁忙丰收景象。

“今年我们槟榔芋种植面积达到420亩,亩产有3000斤左右,总产量可达120万斤,将带动66户农户实现户均增收1.2万元,预计可增加村集体收入10万余元。”梅沙村党支部书记李伟满心欢喜地介绍道。

梅沙村土壤疏松肥沃,临近河道灌溉方便,非常适宜种植槟榔芋,种出来的芋头品质好,口感更加香甜粉糯。近年来,为了壮大特

色产业发展,该村在发挥统战优势,凝聚乡贤智慧和力量,吸纳乡贤、农业大户等能人投入乡村振兴上积极探索,盘活农村资源要素,因地制宜发展槟榔芋种植产业。

产业兴,百姓富。榔芋产业的发展带动了当地村民在家门口实现增收。“从开垦播种到现在芋头丰收,我一直都在这里工作,一天可以挣100多块,不仅可以照顾家,还有土地租金,挺方便的。”正在修整芋头的李典秀乐呵呵地说道。

据悉,梅沙村在推进乡村振兴上坚持村集体经济收入和群众增收两手抓,成立了上高县达旺种植专业合作社,采取“村企联姻”

的发展模式,积极“唤醒”闲置土地,吸引乡贤回乡发展特色产业,引导村民走产业化、规模化、基地化的特色农业发展路子,建有槟榔芋种植基地420余亩、烟叶基地200余亩、甲鱼养殖基地320余亩,辐射带动150余名群众就近就业增收。

“下一步,我们将紧紧围绕产业兴、百姓富、乡村美的发展目标,积极引导民营经济人士投身‘万企兴万村’行动,以统战力量铺好特色生态产业发展路,拓宽群众增收致富渠道,共同绘就乡村振兴‘美丽画卷’。”上高县委统战部相关负责人表示。

(据上高县委统战部)